Mdteria|beddrFsberec|ﬁnun9 fir Mauerwerk
Ziege|beddrF:

4, Berechnen mitte|s KopFanzaH und Scharenanza X

o Kopfanzahl und Scharenanzahl berechnen.
° ZiegelanzaH (n) = je nach Mauerstarke:

% Stein stark: n Kopfzahl x Scharenzshl x 0,5
1 Stein stark: n = Kopfzahl x Scharenzahl

1% Steine stark: n Kopfzahl x Scharenzahl x 15
2 Steine stark: n = Kopfzahl x Scharenzshl x 2

und so weiter.

o Beriicksichtigen von 5% Bruch und Verschnitt fir die Bestellung:
Anzahl (nB) =n x 1,05

lo, Berechnen mittels Mauerflichen und Stiickzahl je m2:

o Berechnen der Mauerflschen aufgeteilt nach Ziegelart und W andstarke.
A = Mauerlinge x Mauerhohe — Offnungsbreite x Offnungshohe [m?]

e Ziegelanzahl (n ) fiir einen m? Mauerfliche ausrechnen oder aus Angaben
des Ziegelherstellers entnehmen.

_ 1 [m?]

Mo (Ziegellsnge + StoBfuge) x (Ziegelhohe + Lagerfuge) [m x m]

o Erforderliche Anzahl = n x Wandfliche
° Berucksuchhgen von 5% Bruch und Verschnitt fir die Bestellung:
Anzahl (n =n x 1,05

2, f\/\orte|beddrF

a, Mortelvolumen = Mauerwerksvolumen = Ziegelvolumen [m®]

mMITOIT=ZMIO>»>IT MWy

Mauerwerksvolumen = Mauerfliche x Mauerstarke [m®]
Ziegelvolumen = Ziegelanzahl (ohne Bruch) x Volumen eines Ziegels [ma]

b, Berechnen mittels Mauerflichen und Mortelbedarf je m2:

e Mortelbedarf je m? den Angaben des Ziegelherstellers entnehmen.
o Mortelbedarf = Bedarf je rn2 x Mauerfliche - umrechnen in ma.

3, Mortelbestandteile: [

e AUHOCI(CI’UHS: DIC |osen BC

ctrdele 36 Mistl s
30 - 50% lockerer gelagert. M

MORTEL
Volumen (lose): \/ = Mortelvolumen x 1, Auflockerung (1,30 - 1,50

o Wahl der Morl:elgruppe oder berechnen des Werksmortels.

o Berechnen von einem Teil:
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e Umrechnen von Volumen in kg: Mmg;;[e

m® Zement wiegt 1200kg - Sacke zu 25kg B
m3 Kalkhydrat wiegt ca. 500kg - Sécke zu 25kg oder 33,3kg L= Sumne
m® Sand wiegt ca. 1800k
° ° _ _Vz x 1200 _ Wk x 500
L] Berechnen der SdCl(andhli n 7~ n,6 —
25 K 25
Erstellt mit einer Schulversion von Nemetschek Ergebnisse immer dUF ganze SECI(C aufrunden.
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